

追最大燈會見世博園

「孫悟空」可申健力士 日限萬人



2月15日17時30分，上海世博公園內13萬平方米的區域內，99組大型花燈同時亮起。據悉，這是世博公園內首次舉辦燈會，由於佔地面積較大，此次燈會又被稱為上海史上規模最大的燈會。而出於安全方面的考慮，主辦方專門制定了大客流預案，每天的售票量限制在1萬張以內，售出的門票一旦達到1萬張，便立即停止售票。

2月15日18時左右，記者來到世博公園內發現，這裏已經成為花燈的海洋——可申請健力士最高紀錄的孫悟空，象徵着吉祥如意的龍魚，高10米的燈籠上荷花和魚兒相映成趣，現實版《水果忍者》、《秘密花園》……據了解，大型燈組和景觀燈組內包括《猴年樂園》、《星光閃耀》、《炫彩魔球》等七大亮燈燈組，其他還有一些小型燈景。來自四川自貢的工藝師傅花費了一個月時間，製作這些燈景。

首晚遊客3000人

雖然前來公園內賞燈的遊客絡繹不絕，但並沒有出現人擠人的場景，園內感覺依然比較空，遊客們可以邊欣賞邊拍照。

「今天是特意帶着孩子來賞燈的，人不是很多，感覺還不錯。」一位正帶着孩子在欣賞花燈的遊客告訴澎湃新聞記者，她從朋友處聽說這次燈會後，便提前訂好了票，全家一起來賞燈。

據主辦方統計，作為此次燈會對外迎客的首日，2月15日晚共有3000多人前來賞燈。「我們預計，此次燈會將在元宵節前後迎來賞燈最高峰。」主辦方相關負責人表示，預計正月十四至正月

十六（本周日至下周一）三天都將是遊園賞燈高峰，其中元宵節當天將迎來最高峰。目前，元宵節當天的門票已在網上提前預售了3000張左右，網上最多可提前預售的門票數量為7500張。

據主辦方相關負責人介紹，此次世博公園燈會將一直持續至3月13日。

300人維持場內秩序

「每天自15時30分起可以入園，17時30分開始亮燈，一直到21時30分。」上述負責人表示，為了確保遊園賞燈的安全，燈會每天的參觀遊客數量將控制在1萬人次以內，主辦方將根據提前預約售票情況，對現場售票情況進行實時調整。

為了做好此次燈會的安全保障工作，主辦方共安排了300名左右的工作人員和志願者，在園區內維護現場秩序，一旦遇到大客流，將進行現場引導和疏散。

「今後是否每年都會舉辦，還要看今年這次燈會的效果如何，目前還沒有確定。」主辦方相關負責人表示，此次燈會的99組花燈都是可回收利用的，待燈會結束後，花燈都將進行回收再利用。

（澎湃新聞）

▶ 魔燈嘉年華亮相上海世博公園。燈會由九十九組花燈組成，包括「猴年樂園」、「星光閃耀」、「炫彩魔球」等主題花燈

新華社

特製安保方案應對客流

作為申城燈會的「鼻祖」，豫園燈會如何應對大客流值得世博園區燈會學習。

春節期間，豫園商城人流居高不下。據黃浦警方介紹，今年大年初一至初三，豫園區域每天人流量超過20萬人。而年初四至年初六，雖然人流有所下降，但每天也至少有十七八萬人，湧入豫園。

豫園商城在春節、元宵期間，實施基於客流數據監測基礎的分級預警及限行、限流措施。春節期間，黃浦公安分局提高了安保等級，做到「一點一方案」，「總體限流、實時控流」，確保城隍廟園內瞬時人流量不超過3000人。

當然，即將到來的元宵，將讓豫園再經歷一場大



▶ 二月十五日在上海世博公園二〇一六魔燈嘉年華上拍攝的高達二十米的「至尊靈猴」花燈

新華社

豫園燈會今年重開

「也幫我和孫悟空合個影！」上海近來總是陰雨綿綿，但絲毫不影響豫園內賞燈遊人的興致，「聽朋友說這邊燈會今年又開了，就帶孩子過來看看，平時很少來這邊。」

記者了解到，今年豫園新春民俗藝術燈會已進入全面試燈階段，除了元宵節期間，其餘時段全天候免費觀燈。值得一提的是，作為國家級非物質文化遺產



▲豫園燈會上的孫悟空主題燈
大公報記者夏微攝

項目，今年豫園民俗燈會中的燈組全部由民間藝人手工製作而成，配以匠心獨具的故事場景，古色古香的建築映襯，以及豫園商城內小販們的叫賣聲，熱氣騰騰的小吃散發出的香味，將年味兒展現得淋漓盡致。

每年燈會上，九曲橋湖面那以「傳承中國優秀傳統文化」為主題的燈會故事亦是豫園民俗燈會的一大亮點。今年這一主題，以「孔融讓梨」和「千里走單騎」等耳熟能詳的故事為原型，打造了數組故事燈組，以弘揚「仁義禮智信廉」。

過年到豫園的九曲橋走一走，軋軋鬧猛，是不少上海人迎春習俗。2015年，受到元旦外灘踩踏事件影響，這一舉辦了20年的燈會一度停辦，令不少市民大呼可惜，一位知曉內情的工作者透露，「去年燈會的用燈其實已經基本都做好了，還是很可惜的，不過好在一些東西可以重複利用」。

（記者 夏微）



▲2月15日，遊客在上海世博公園2016魔燈嘉年華參觀 新華社

戴小紅帽指路搬行李 10國洋雷锋地鐵送暖

「您好，需要幫忙嗎？」15日上午，斯里蘭卡留學生佳妮，早早便來到武漢軌道交通1號線循禮門站，開始了志願服務。她甜甜的笑容加上一口流利的普通話，讓人備感親切。當天上午，她和另外9名華中師範大學的外籍留學生，頭戴小紅帽，在地鐵站內為乘客提供引路、搬運行李等服務。這群「洋雷鋒」分別來自立陶宛、阿爾及利亞、津巴布韋等10個國家。

佳妮就讀於華中師範大學對外漢語教學專業，自2015年加入武漢地鐵志願者團隊以來，利用課餘時間已經參與了17次志願服務。

「在斯里蘭卡也有類似的跨年節日，大家暫停工作回家和親人團聚，可是遠沒有中國春運這麼多人。」佳妮告訴記者，春節期間她先後在武漢火車站、地鐵站內提供志願服務，並登上高鐵列車，以乘務員的身份服務乘客。

市民爭相合影留念

「很多乘客走到我面前詢問時，發現我是外國人，都很驚訝，以為問錯了人。」佳妮笑着說，「直到我表明志願者身份，他們都熱情地與我合影」。為了準確回答乘客們的問題，佳妮將武漢地鐵線路、站名及換乘方式全部保存在手機裏，「我們是來提供服務的，一定要告訴乘客準確信息」。

當天上午10時左右，阿爾及利亞小伙子塞得在站台上維持秩序，列車到站後，大批乘客湧上站台。一對推着嬰兒車的年輕夫婦引起塞得的注意，剛到中國4個月的他中文還不流利。「我幫你們，是志願者。」說着，塞得抬起嬰兒車將夫妻倆送下樓梯。

「我們正着急找不到直達電梯，他就主動上來幫忙。」受助的夫妻倆連連向塞得道謝，得知塞得是留學生志願者，他們豎起大拇指稱讚他是「洋雷鋒」。

21歲的立陶宛留學生齊龍站在地鐵



▶ 「洋霸王」和「洋虞姬」在表演
新華社



京劇名家指點「洋霸王」

中國京劇名家尚長榮最近又多了幾個前來求教的「洋徒弟」。在上海廣播電視台外語頻道一年一度的「洋春晚」上，三對外國青年表演了京劇《霸王別姬》選段，「霸王」的資深扮演者尚長榮親自登台指導。

這些「洋霸王」和「洋虞姬」中，有三名是正在上海戲劇學院就讀的外國留學生，還有一些是熱衷中國傳統文化的俄羅斯旅華青年。扮演虞姬的南非青年芮貝卡說，「我覺得在舞台上的京劇裝扮很美，扮演一個中國古典戲曲裏的角色，可以讓我完全融入到中國文化中。」

連續6年舉辦「洋春晚」的上海

廣播電視台外語頻道的一項調查顯示，猴年新春至少有逾10萬老外選擇留在上海過年，這一數字還不包括入境的短途旅行者。

上海外語頻道還通過「洋春晚」，向中外觀眾展示2015年在滬外國人中「最流行的中國文化現象」，比如電視劇《鄉村榜》的熱播，周杰倫、那英等歌手登上綜藝節目等。調查顯示，外籍人士與中國本土觀眾一樣喜愛參與歌曲卡拉OK、網上「配音秀」等活動。此外，學說上海話、廣東話等中國地方方言，也正成為在滬外國人的一項新的生活愛好。

（新華社）

比利時人「啤酒窩」過春節



▲留學生志願者合影留念 網絡圖片

在擁有1600多萬常駐人口的四川成都市，「啤酒窩」是少數幾家在春節期間仍然營業的酒吧。酒吧老闆，比利時人迪特說，這是他在中國過的第六個春節。

「是的，我們正常營業。」迪特告訴手機另一頭的顧客，對記者說這已經是他當天接到的第五個類似的電話，都是中國顧客打來的。

「今年的生意比去年更好。」

在迪特的酒吧裏可以看到很多印度面孔。這裏有幾個印度人是在四川大學讀醫學專業的學生，他們假期沒事情做就過來兼職了。還有幾個印度人是工程師，在軟件園工作。」迪特介紹說。

春節期間，除了大型商場，成都大街小巷的商鋪都關了門。「啤酒窩」的經理和大部分員工也放了假。由於只剩下一個中國廚師和幾個印度員工，迪特每天都得到店裏，暫時擔任經理的角色。

迪特告訴記者，自己的年夜飯是一個簡單溫馨的家庭火鍋。來自上海的女友楊逸從超市買了火鍋底料、菠菜、海鮮和羊肉。

楊逸在成都的一個高檔商店做店員，除夕那天七點才下班。看到所有餐館人滿為患，她和迪特決定，在家裏過一個簡單的除夕之夜。

春節是團聚的日子，迪特和楊逸也不例外，他們都提前和親人團聚過了：迪特在聖誕節前夕回到了比利時，而楊逸則在一月十八號回了趟上海。

在迪特看來，聖誕節平安夜是和除夕最接近的日子，親人都要在這一天團聚，之後的兩天裏也要走親訪友。

（新華社）

拉薩籌建中國最高滑雪場

隨着我國冰雪運動如火如荼地開展，西藏體育部門正籌劃在拉薩建設一座我國海拔最高的滑雪場。

擁有豐富登山經驗的自治區體育局副局長尼瑪次仁16日表示，青藏高原平均海拔在4500米以上，開展冰雪運動的條件和環境比較獨特，能給冰雪運動愛好者帶來別樣的體驗和感

受，西藏的冰雪運動前景一定很廣闊。

此外，西藏體育部門已與黑龍江省體育局簽訂協議，由黑龍江以援藏形式對西藏滑雪選手進行培養，加強西藏冰雪人才儲備。尼瑪次仁說：「我們希望在2022年冬奧會上能看到西藏選手的風采。」

（新華社）

十六日，河北崇禮萬龍雪場，幾位運動員在訓練

新華社